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풍산자 반복수학
이렇게 특별합니다.

구성과
특징

1

•개념과 연산을 동시에 학습할 수 있도록 구성하여 기본 

실력 완성

•개념과 연산 유형의 집중학습으로 수학 실력을 쌓고 자신

감을 기르며 실전에서는 킬러 문제에 시간을 할애

한 권으로 기본 개념과

연산 실력 완성!

2

•소단원별로 학습 이해의 흐름에 맞춰 주제별 개념과 연산 

유형을 체계적으로 학습

•주제별 개념과 연산 학습으로 빈틈없는 기본 실력 향상

소단원별로 분석하여 체계적이고

최적인 주제별 구성!

3

•개념과 공식 등을 이용하여 바로바로 적용하여 풀 수 있도

록 구성하여 수학의 기본 개념과 연산을 스스로 완성

•개념 정리부터 연산 유형까지 풀면서 저절로 원리를 터득

스스로 쉽게 학습할 수 있는

문제 연결 학습법!
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풍산자 반복수학
이렇게 구성하였습니다.

수열의 수렴과 발산

   다음 수열의 극한값을 그래프를 이용하여 구하여라.

⑴	1,	1/2,	1/3,	c 
 	1/n,	c 	

01    다음 수열이 발산함을 그래프를 이용하여 확인하여라.

⑴	1,	2,	3,	c 
 	n,	c

02

⑵	1/2,	2/3,	3/4,	c 
 	
n

n+1,	c 	 ⑵	10,	5,	0,	c 
 	15-5n,	c 	

⑶	2,	4,	8,	c 
 	2^n,	c 	

⑷	-1,	1,	-1,	c 
 	(-1)^n,	c 	

⑶	1-1,	1-1/2,	1-1/3,	c 
 	1-1/n,	c 	

⑷	5,	5,	5,	c 
 	5,	c 	

주어진 수열의 일반항을 a_n

이라 하면 a_n=  

오른쪽 그래프에서 n이 한

없이 커질 때 a_n의 값은 

 에 한없이 가까워지므로 

limn=inf`a_n=  

풀이

O

an

n1

1

2 3 4

n
1`an=

주어진 수열의 일반항을 a_n이

라 하면 a_n=n

오른쪽 그래프에서 n이 한없이 

커질 때 a_n의 값은 한없이 커지

므로

limn=inf`a_n=  

풀이

1

1
2
3
4

2 3 4

an=n

O

an

n

limn=inf`a_n=inf, limn=inf`a_n=-inf

는 극한값이 inf, -inf라는 뜻

이 아니다. 이때는 극한값이 없

다고 한다.

수열의 수렴유형 01 수열의 발산유형 02

수열의 수렴

수열	{a_n}에서	n이	한없이	커질	때	일반항	a_n의	값이	일정한	수	�에	한없이	

가까워지면	수열	{a_n}은	�에	수렴한다고	한다.	이때	�를	수열	{a_n}의	극한값	

또는	극한이라고	하며,	기호로

 limn=inf	`a_n=a	또는	n	?C	inf일	때	`a_n	?C	a

와	같이	나타낸다.

수열의 발산

수열	{a_n}이	수렴하지	않을	때,	수열	{a_n}은	발산한다고	한다.

①	양의	무한대로	발산:	n이	한없이	커질	때	일반항	a_n의	값이	한없이	커진다.

	 limn=inf	`a_n=inf	또는	n	?C	inf일	때	`a_n	?C	inf	

②			음의	무한대로	발산:	n이	한없이	커질	때	일반항	a_n의	값이	음수이면서	그	

절댓값이	한없이	커진다.

  limn=inf	`a_n=-inf	또는	n	?C	inf일	때	`a_n	?C	-inf

③			진동:	수열	{a_n}이	수렴하지도	않고,	양의	무한대나	음의	무한대로	발산하

지도	않는다.	

1

수열 {a_n}의 일반항이  

a_n=c (c는 상수)일 때,

limn=inf`a_n=limn=inf`c=c

limn=inf	`a_n=a

2

limn=inf`a_n=inf, limn=inf`a_n=-inf

는 극한값이 inf, -inf라는 뜻

이 아니다. 이때는 극한값이 없

다고 한다.

| Ｉ-1. 수열의 극한 |

006 Ⅰ. 수열의 극한 1. 수열의 극한 007

정답과 풀이 002쪽

⑵	1/2,	1/4,	1/6,	c ,	1/2n,	c 	

⑶	^{2-(1/5)^^n^}

⑷	^{-n^2+1
3n

^}

⑷	-1,	-2/3,	-4/9,	c ,	-(2/3)^^n-1,	c 	

⑶	0,	2,	0,	2,	c ,	1+(-1)^n,	c 		

⑵	{n^2&+4n}

⑸	6,	2,	-2,	c ,	10-4n,	c 	

⑸	{n\(-1)^n}

⑹	1\2,	2\3,	3\4,	c ,	n(n+1),	c

     다음 수열의 수렴, 발산을 조사하고, 수렴하면 그 극

한값을 구하여라.

⑴	1^2,	2^2,	3^2,	c ,	n^2,	c

03

주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 a_n=n^2

n이 한없이 커질 때 a_n의 값은 한없이 커지므로 이 수열

은 양의 무한대로  한다.

풀이

     다음 수열의 수렴, 발산을 조사하고, 수렴하면 그 극

한값을 구하여라.

⑴	^{ 1
2n+1

^}

04

n이 한없이 커질 때 1

2n+1
의 값은 0에 한없이 가까

워지므로 수열 ^{
1

2n+1
^}은 수렴하고, 그 극한값은 0

이다.

.t3 limn=inf` 1

2n+1
=  

풀이

풍쌤 POINT

① 수열 {a_n}이 alpha에 수렴  limn=inf`a_n=alpha

② 수열 {a_n}이 양의 무한대로 발산  limn=inf`a_n=inf

③ 수열 {a_n}이 음의 무한대로 발산  limn=inf`a_n=-inf

수열의 수렴과 발산유형 03

006 Ⅰ. 수열의 극한 1. 수열의 극한 007

•주제별로 중요한 개념 정리와 문제 풀이에 도움이 

되는 참고, 보기, 보충 설명 제시

•빈틈없는 개념과 연산학습이 이루어지도록 체계적

으로 연산 유형 분류

• 풍쌤 POINT 에서 연산 학습의 비법, 공식 등을 

다시 한번 체크

➊ 주제별 개념 정리와 연산 유형 ➊

중단원 점검문제

01
다음 중 발산하는 수열인 것만을 보기에서 있는 대로 골라라. 

ㄱ. {3-4n}  ㄴ. ^{
1

n^2
^}

ㄷ. ^{
2n

n+1
^}  ㄹ. {(-2)^n}

보기

02
두 수열 {a_n}, {b_n}에 대하여 limn=inf`a_n=2, limn=inf`b_n=-3일 

때, limn=inf`
a_nb_n+3
2a_n+b_n

의 값을 구하여라. 

06
limn=inf`

an^2+bn-1
2n+5

=3일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b의 값

을 구하여라.  

03
수렴하는 수열 {a_n}에 대하여 limn=inf

3a_n-1
a_n+2

=-4일 때,  

limn=inf`a_n의 값을 구하여라. 

07
limn=inf`rtn&(rtn-1&-rtn&)의 값을 구하여라.  

08
limn=inf`{rtn^2+4n+3&-(an+b)}=4일 때, 상수 a, b에 대하

여 ab의 값을 구하여라.  

Ｉ-1. 수열의 극한

04
limn=inf`{log_2(n+1)-log_2(4n+1)}의 값을 구하여라. 

05
limn=inf`

3(1^2+2^2+3^2+.c3+n^2)
n(n+1)(n-1)

의 값을 구하여라.  

018 Ⅰ. 수열의 극한 1. 수열의 극한 019

수열의 극한

I

I-1 I 수열의 극한 006~017쪽

01	 답 ⑴	0　⑵	1　⑶	1　⑷	5

풀이 ⑴ 주어진 수열의 일반항 

O

an

n1

1

2 3 4

n
1`an=

 을 a_n이라 하면 a_n=1/n

   오른쪽 그래프에서 n이 한없

이 커질 때 a_n의 값은 0에 한

없이 가까워지므로 

 limn=inf a_n=0

⑵   주어진 수열의 일반항을 a_n이

1

1

2 3 4O

an

n
2
1 라 하면 a_n=

n
n+1

   오른쪽 그래프에서 n이 한없

이 커질 때 a_n의 값은 1에 한없이 가까워지므로 

 limn=inf a_n=1

⑶   주어진 수열의 일반항을 a_n이 

1

1

2 3 4O

an

n

 라 하면 a_n=1-1/n

   오른쪽 그래프에서 n이 한없

이 커질 때 a_n의 값은 1에 한없이 가까워지므로 

 limn=inf a_n=1

⑷   주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하

1

5

2 3 4O

an

n

면 a_n=5 

   오른쪽 그래프에서 n이 한없이 커질 

때 a_n의 값은 5에 한없이 가까워지

므로 

 limn=inf a_n=5 

02	 답 풀이	참조

풀이 ⑴   주어진 수열의 일반항을 

1

1
2
3
4

2 3 4

an=n

O

an

n

 a_n이라 하면 a_n=n

   오른쪽 그래프에서 n이 한없이 

커질 때 a_n의 값은 한없이 커지

므로

 limn=inf a_n=inf(발산)

⑵   주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 

O

an

n
4
3

21

10

5

-5

 a_n=15-5n

   오른쪽 그래프에서 n이 한없이 커질 때 

a_n의 값은 음수이면서 그 절댓값이 한

없이 커지므로

 limn=inf a_n=-inf(발산)

⑶   주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면

O

an

n1

2
4

8

16

234

 

a_n=2^n

   오른쪽 그래프에서 n이 한없이 커질 때 

a_n의 값은 한없이 커지므로

 limn=inf a_n=inf(발산)

⑷   주어진 수열의 일반항을 a_n이

1
2

3
4

1

-1
O

an

n

라 하면 a_n=(-1)^n

   오른쪽 그래프에서 n이 한없

이 커질 때 a_n의 값은 일정한 

수에 수렴하지도 않고, 양의 

무한대 또는 음의 무한대로 발산하지도 않으므로 진동한

다. 따라서 이 수열은 발산(진동)한다.

03	 답 ⑴	발산　⑵	수렴,	0　⑶	발산　⑷	수렴,	0

 	 ⑸	발산　⑹	발산	

풀이 ⑴ 주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 a_n=n^2

   n이 한없이 커질 때 a_n의 값은 한없이 커지므로 이 수열

은 양의 무한대로 발산한다.

⑵ 주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 a_n=1/2n 

   n이 한없이 커질 때 a_n의 값은 0에 한없이 가까워지므로 

이 수열은 수렴하고, 그 극한값은 0이다.

⑶ 주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 a_n=1+(-1)^n 

   n이 한없이 커질 때 a_n의 값은 0, 2, 0, 2, c 와 같이 일

정한 수에 수렴하지도 않고, 양의 무한대 또는 음의 무

한대로 발산하지도 않으므로 진동한다. 따라서 이 수열

은 발산(진동)한다.

⑷ 주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 a_n=-&^(&2/3&^)^^n-1

   n이 한없이 커질 때 a_n의 값은 0에 한없이 가까워지므로 

이 수열은 수렴하고, 그 극한값은 0이다.

⑸ 주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 a_n=10-4n 

   n이 한없이 커질 때 a_n의 값은 음수이면서 그 절댓값이 

한없이 커지므로 이 수열은 음의 무한대로 발산한다.

⑹ 주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 a_n=n(n+1)

   n이 한없이 커질 때 a_n의 값은 한없이 커지므로 이 수열

은 양의 무한대로 발산한다.

04	 답 ⑴	수렴,	0　⑵	발산　⑶	수렴,	2　⑷	발산　⑸	발산

풀이 ⑴ n이 한없이 커질 때 1
2n+1

 의 값은 0에 한없이 가

 까워지므로 수열 ^{
1

2n+1
^}은 수렴하고, 그 극한값은 0

 이다.

 ∴ limn=inf 
1

2n+1
=0

⑵   n이 한없이 커질 때 n^2&+4n의 값은 한없이 커지므로 수

열 {n^2&+4n}은 양의 무한대로 발산한다.

 ∴ limn=inf`(n^2&+4n)=inf

002 정답과 풀이

•실력을 점검하여 취약한 개념, 연산을 스스로 체크

하고 보충 학습이 가능하도록 구성

➋ 중단원 점검문제

•문제 해결 과정이 보이는 자세하고 쉬운 풀이 제공

➌ 정답과 풀이

➋ ➌

정확하고 빠른 풀이를 위한

반복 훈련서
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수열의 수렴과 발산

   다음 수열의 극한값을 그래프를 이용하여 구하여라.

⑴	1,	1/2,	1/3,	c
 	1/n,	c 	

01    다음 수열이 발산함을 그래프를 이용하여 확인하여라.

⑴	1,	2,	3,	c
 	n,	c

02

⑵	1/2,	2/3,	3/4,	c
 	
n

n+1,	c 	 ⑵	10,	5,	0,	c
 	15-5n,	c 	

⑶	2,	4,	8,	c
 	2^n,	c 	

⑷	-1,	1,	-1,	c
 	(-1)^n,	c 	

⑶	1-1,	1-1/2,	1-1/3,	c
 	1-1/n,	c 	

⑷	5,	5,	5,	c
 	5,	c 	

주어진 수열의 일반항을 a_n

이라 하면 a_n=

오른쪽 그래프에서 n이 한

없이 커질 때 a_n의 값은 

에 한없이 가까워지므로 

limn=inf`a_n=

풀이

O

an

n1

1

2 3 4

n
1`an=

주어진 수열의 일반항을 a_n이

라 하면 a_n=n

오른쪽 그래프에서 n이 한없이 

커질 때 a_n의 값은 한없이 커지

므로

limn=inf`a_n=

풀이

1

1
2
3
4

2 3 4

an=n

O

an

n

limn=inf`a_n=inf, limn=inf`a_n=-inf

는 극한값이 inf, -inf라는 뜻

이 아니다. 이때는 극한값이 없

다고 한다.

수열의 수렴유형 01 수열의 발산유형 02

수열의 수렴

수열	{a_n}에서	n이	한없이	커질	때	일반항	a_n의	값이	일정한	수	alpha에	한없이	

가까워지면	수열	{a_n}은	alpha에	수렴한다고	한다.	이때	alpha를	수열	{a_n}의	극한값	

또는	극한이라고	하며,	기호로

 limn=inf	`a_n=a	또는	n	?C	inf일	때	`a_n	?C	a

와	같이	나타낸다.

수열의 발산

수열	{a_n}이	수렴하지	않을	때,	수열	{a_n}은	발산한다고	한다.

①	양의	무한대로	발산:	n이	한없이	커질	때	일반항	a_n의	값이	한없이	커진다.

	 limn=inf	`a_n=inf	또는	n	?C	inf일	때	`a_n	?C	inf	

②			음의	무한대로	발산:	n이	한없이	커질	때	일반항	a_n의	값이	음수이면서	그	

절댓값이	한없이	커진다.

  limn=inf	`a_n=-inf	또는	n	?C	inf일	때	`a_n	?C	-inf

③			진동:	수열	{a_n}이	수렴하지도	않고,	양의	무한대나	음의	무한대로	발산하

지도	않는다.	

1

수열 {a_n}의 일반항이  

a_n=c (c는 상수)일 때,

limn=inf`a_n=limn=inf`c=c

limn=inf a_n=a

2

limn=inf`a_n=inf, limn=inf`a_n=-inf

는 극한값이 inf, -inf라는 뜻

이 아니다. 이때는 극한값이 없

다고 한다.

| Ｉ-1. 수열의 극한 |
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정답과 풀이 002쪽

⑵	1/2,	1/4,	1/6,	c
 	1/2n,	c 	

⑶	^{2-(1/5)^^n^}

⑷	^{-n^2+1
3n

^}

⑷	-1,	-2/3,	-4/9,	c
 	-(2/3)^^n-1,	c 	

⑶	0,	2,	0,	2,	c
 	1+(-1)^n,	c 		

⑵	{n^2&+4n}

⑸	6,	2,	-2,	c
 	10-4n,	c 	

⑸	{n\(-1)^n}

⑹	1\2,	2\3,	3\4,	c
 	n(n+1),	c

     다음 수열의 수렴, 발산을 조사하고, 수렴하면 그 극

한값을 구하여라.

⑴	1^2,	2^2,	3^2,	c
 	n^2,	c

03

주어진 수열의 일반항을 a_n이라 하면 a_n=n^2

n이 한없이 커질 때 a_n의 값은 한없이 커지므로 이 수열

은 양의 무한대로 한다.

풀이

     다음 수열의 수렴, 발산을 조사하고, 수렴하면 그 극

한값을 구하여라.

⑴	^{ 1
2n+1

^}

04

n이 한없이 커질 때 1
2n+1

의 값은 0에 한없이 가까

워지므로 수열 ^{
1

2n+1
^}은 수렴하고, 그 극한값은 0

이다.

.t3 limn=inf` 1
2n+1

=

풀이

풍쌤 POINT

① 수열 {a_n}이 alpha에 수렴  limn=inf`a_n=alpha

② 수열 {a_n}이 양의 무한대로 발산  limn=inf`a_n=inf

③ 수열 {a_n}이 음의 무한대로 발산  limn=inf`a_n=-inf

수열의 수렴과 발산유형 03
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수열의 극한에 대한 성질

     limn=inf`a_n=1, limn=inf`b_n=-2일 때, 다음 극한값을 구하

여라.

⑴	limn=inf`(a_n&+b_n)

05    limn=inf`1/n=0 임을 이용하여 다음 극한값을 구하여라.

⑴	limn=inf`(3+4/n)

06

⑵	limn=inf`(5-1/n) 	

⑶	limn=inf`(1+3/n)(1-3/n) 	

⑵	limn=inf`(a_n&-b_n) 	

⑶	limn=inf`a_n`b_n 	

⑷	limn=inf`a_nb_n 	

limn=inf`(a_n&+b_n)=limn=inf`a_n&+limn=inf`b_n

=1+-2

=

풀이 limn=inf`(3+4/n)=limn=inf`3+4`limn=inf`1/n

=3+4\0

=

풀이

풍쌤 POINT

limn=inf`a_n=alpha, limn=inf`b_n=beta (alpha, beta는 실수)이면 실수 p, q에 대하여

limn=inf`(pa_n&+qb_n)=palpha+qbeta

정답과 풀이 003쪽

⑷	limn=inf`
4+2/n+

1
n^2

2-5 /n
	

수열의 극한에 대한 성질유형 04

수열의 극한에 대한 성질

두	수열	{a_n}과	{b_n}이	수렴하고	limn=inf	`a_n=a,	limn=inf	`b_n=b	(a,	b는	실수)일	때

①	limn=inf`(a_n&+b_n)=limn=inf`a_n&+limn=inf`b_n&=a+b

②	limn=inf`(a_n&-b_n)=limn=inf`a_n&-limn=inf`b_n&=a-b

③	limn=inf`c&a_n&&=c`limn=inf`a_n&&=ca	(단,	c는	상수)

④	limn=inf &̀a_n&&b_n=limn=inf`a_n&\limn=inf`b_n&=ab

⑤	limn=inf &̀
a_n
b_n
=

limn=inf`&a_n&&

limn=inf`&b_n&&
=

alpha
beta
	(단,	b_n&not=0,	betanot=0)

1

수열의 극한에 대한 성질은 두 

수열이 모두 수렴하는 경우에

만 성립한다.

limn=inf`(3/n+1)

=3`limn=inf`1/n+limn=inf`1

=3\0+1=1

보기

| Ｉ-1. 수열의 극한 |
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inf
inf
	꼴의 극한

분모의	최고차항으로	분모,	분자를	각각	나눈다.

①	(분모의	차수)=(분자의	차수):	극한값은	
(분자의	최고차항의	계수)
(분모의	최고차항의	계수)

②	(분모의	차수)>(분자의	차수):	극한값은	0

③	(분모의	차수)<(분자의	차수):	inf	또는	-inf로	발산	

inf-inf 꼴의 극한

①	다항식의	극한:	최고차항으로	묶어서	inf\(상수)	꼴로	나타낸다.

②	무리식의	극한:	근호(rt		)가	있는	쪽을	유리화하여	
inf
inf
	꼴로	나타낸다.

1

inf

inf
≠1, inf-inf≠0임에 주

의한다.(분자의최고차항의계수)
(분모의최고차항의계수)

2

   다음 극한값을 구하여라.

⑴	limn=inf` n-1
2n+1

07

⑵	limn=inf`
n^3

1^2+2^2+3^2+.c3+n^2⑵	limn=inf` 4n^2+3
3n^2+n

	

⑶	limn=inf` -3n+2
(n+1)(n+3)

	

⑷	limn=inf` rtn

rtn+2&+rtn
	

n으로 분모, 분자를 각각 나누면

limn=inf`
n-1
2n+1

=limn=inf`
1-1/n

2+1/n
=

풀이

� � � � � � c +n=sigk=1^n `k=
n(n+1)

2
`이므로

limn=inf`
� � � � � � c � O

n^2
=limn=inf` =

풀이

수열의 극한값

   다음 극한값을 구하여라.

⑴	limn=inf` ������c�O
n^2

08

풍쌤 POINT

inf

inf
 꼴의 극한

 분모의 최고차항으로 분모, 분자를 각각 나눈다. 

정답과 풀이 003쪽
inf
inf 꼴의 극한유형 05

⑶	limn=inf` n

(1+1/2)(1+1/3)(1+1/4).c3(1+
1

n+1)

| Ｉ-1. 수열의 극한 | 
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   다음 등식이 성립하도록 하는 상수 a의 값을 구하여라.

⑴	limn=inf`an-1
4n+2

=3

09

limn=inf`
an-1
4n+2

=limn=inf`
a-1/n

4+2/n
=a/4

즉, =3이므로 a=

풀이

   다음 극한을 조사하여라.

⑴	limn=inf`(n^2&-2n)

11

limn=inf`(n^2&-2n)=limn=inf`n^2(1-2/n)

이때 limn=inf`n^2=inf, limn=inf`(1-2/n)=1이므로

limn=inf`(n^2&-2n)=

풀이

⑵	limn=inf`2(2n+3)(n-2)
an^2+1

=1 	

⑵	limn=inf`n(n-1/5&n^2) 	

⑵	limn=inf`bn^2-4n+3
an^3+n^2-1

=-3 	

⑶	limn=inf`an^2-2n+3
(n+4)^2

=-2 	

⑷	limn=inf` 1

rtn+3&-rtn
		

⑶	limn=inf`(n-2n^2w&+1s~) 		

     다음 등식이 성립하도록 하는 상수 a, b의 값을 구하여

라.

⑴	limn=inf`an^2+bn+1
2n-3

=2 	

10

풍쌤 POINT

inf

inf
	꼴의 극한값이 0이 아닌 값으로 수렴 

   분모와 분자의 차수가 같아야 하고, 극한값은 최고차항의 계

수의 비이다.

inf
inf

 꼴의 미정계수의 결정유형 06 inf-inf 꼴의 극한유형 07

⑶	limn=inf`(a+b)n^2+bn

rt9n^2+4n+1
=1/6

⑸	limn=inf` 1

rtn(n+4)&-n
		

010 Ⅰ. 수열의 극한 1. 수열의 극한 011
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   다음 극한값을 구하여라.

⑴	limn=inf`(rtn+2&-rtn+1&)

12

limn=inf`(rtn+2&-rtn+1&)

=limn=inf`(rtn+2&-rtn+1&)(rtn+2&+rtn+1)

rtn+2&+rtn+1

=limn=inf` 1

rtn+2&+rtn+1

=

풀이

   다음 등식이 성립하도록 하는 상수 a의 값을 구하여라.

⑴	limn=inf`(rtn^2+an&-n)=1

13

(좌변)=limn=inf`(rtn^2+an&-n&)(2n^2&+anx+n~)

2n^2&+an x+n

=limn=inf` an

2n^2&+anx+n
=a/2

즉, a/2= 이므로 a=

풀이

⑷	limn=inf` 1

rtn^2+4n&-n
	

⑵	limn=inf`(rtn^2+2n&-rtn^2-2n&) 	

⑶	limn=inf`(rtn^2+n+1&-n) 	

⑷	limn=inf`artn&(rt2n+1&-rt2n-1)=2 	

⑶	limn=inf`(rtn^2+an&-rtn^2+3&)=1/2 	

⑵	limn=inf` a

rt4n^2-n&-2n
=-3 	

풍쌤 POINT

inf-inf 꼴의 극한

 다항식은 최고차항으로 묶어 inf\(상수)~꼴로 변형하고, 

무리식은 근호가 있는 쪽을 유리화하여 inf

inf
	꼴로 변형한다.

풍쌤 POINT

실수 a에 대하여

① a+inf=inf, a-inf=-inf

② a>0이면 a\inf=inf, a\(-inf)=-inf

③ a<0이면 a\inf=-inf, a\(-inf)=inf

④ a=0이면 a\inf=0, a\(-inf)=0

⑤ a

inf
=

a

-inf
=0

정답과 풀이 003쪽

inf-inf 꼴의 미정계수의 결정유형 08
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   수렴하는 수열 {a_n}에 대하여 다음 극한값을 구하여라.

⑴	limn=inf`5a_n-3
3a_n+2

=2일	때,	limn=inf`a_n의	값

14

5a_n-3
3a_n+2

=b_n으로 놓으면 a_n=
3+2b_n
5-3b_n

이때 limn=inf`b_n=2이므로 

limn=inf`a_n=limn=inf`
3+2b_n
5-3b_n

=

풀이

     두 수열 {a_n}, {b_n}에 대하여 다음 중 옳은 것에는 

표, 옳지 않은 것에는 ×표를 하여라.

⑴	limn=inf`a_n=inf,	limn=inf`b_n=0이면	limn=inf`a_n&b_n=0이다.	( )

15

[반례] a_n=n, b_n=1/n이면 

limn=inf`a_n= , limn=inf`b_n=0이지만

limn=inf`a_n&b_n  0

풀이

⑵	limn=inf`3a_n-2
a_n+1

=-1일	때,	limn=inf`a_n의	값 	
⑵	limn=inf`a_n=inf,	limn=inf`b_n=inf이면	limn=inf`

b_n
a_n

=1이다.	

	 ( )

⑷	limn=inf`b_n=inf,	limn=inf`(a_n&-b_n)=3이면	limn=inf`a_n=inf이다.

	 ( )

⑷	limn=inf` a_n
3n+5

=-4일	때,	limn=inf`
4a_n

16n+3
의	값 	

⑸	limn=inf`(2n^2&+3)a_n=-1일	때,	limn=inf`n^2&a_n의	값 	

⑶	limn=inf`na_n=5일	때,	limn=inf`(4n-3)a_n의	값 	
⑶	limn=inf`a_n&b_n=0이면	limn=inf`a_n=0	또는	limn=inf`b_n=0이다.

	 ( )

⑸	limn=inf`a_n=0,	limn=inf`
b_n
a_n

=1이면	limn=inf`(a_n&-b_n)=0이다.

	 ( )

풍쌤 POINT

limn=inf`
ra_n+s
pa_n+q

=alpha일 때, limn=inf`a_n의 값

   
ra_n+s
pa_n+q

=b_n으로 놓고 a_n을 b_n에 대한 식으로 나타낸 다음, 

limn=inf`b_n=alpha임을 이용하여 limn=inf`a_n의 값을 구한다.

풍쌤 POINT

수열의 극한에 대한 합답형 문제

   극한값을 구하려는 수열은 수렴하는 수열에 대한 식으로 나타

내고, 거짓인 명제는 반례를 찾는다.

정답과 풀이 005쪽
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   수열 {a_n}에 대하여 다음 극한값을 구하여라.

⑴	1+1/n-<a_n-<1+2/n일	때,	limn=inf`a_n의	값

16

⑵	2n^2&+1<n^2&a_n<2n^2&+3일	때,	limn=inf`a_n의	값 		

⑶	5n^2&-1<(2n+1)a_n<5n^2&+3일	때,	limn=inf`
a_n
n
	의	값	 	

⑵	4n-1
n+2

-<a_n-<
4n+3
n+2

	일	때,	limn=inf`a_n의	값 	

⑶	3+ 2
n^2

-<a_n-<3+
4
n^2
	일	때,	limn=inf`a_n의	값 	

⑷	2+ n
n+3

-<a_n-<2+
n+2
n+3

	일	때,	limn=inf`2a_n의	값 	

1+1/n-<a_n-<1+2/n에서

limn=inf`(1+1/n)=1, limn=inf`(1+2/n)=1이므로

limn=inf`a_n=

풀이
부등식의 각 변을 n+1로 나누면 

n
n+1

<a_n<
n+2
n+1

limn=inf`
n

n+1
=1, limn=inf`

n+2
n+1

=1이므로

limn=inf`a_n=

풀이

   수열 {a_n}에 대하여 다음 극한값을 구하여라. 

⑴	n<(n+1)a_n<n+2일	때,	limn=inf`a_n의	값

17

수열의 극한의 대소 관계

풍쌤 POINT

limn=inf`a_n=limn=inf`b_n=alpha(alpha는 실수)일 때

모든 자연수 n에 대하여 a_n-<c_n-<b_n이면

 limn=inf`c_n=alpha

정답과 풀이 005쪽수열의 극한의 대소 관계유형 11

수열의 극한의 대소 관계

두	수열	{a_n},	{b_n}이	수렴하고	limn=inf`a_n=alpha,	limn=inf`b_n=beta(alpha,	beta는	실수)일	때,	

①	모든	자연수	n에	대하여	a_n&-<b_n이면	alpha-<beta

②	수열	{c_n}이	모든	자연수	n에	대하여	a_n-<c_n-<b_n이고	alpha=beta이면

　　limn=inf`c_n=alpha

참고    두 수열 {a_n}, {b_n}에 대하여 a_n<b_n이라고 해서 반드시 limn=inf`a_n<limn=inf`b_n인 것은 아니다. 

 즉, a_n<b_n이지만 limn=inf`a_n=limn=inf`b_n인 경우가 있다.

1

a_n=1/n, b_n=2/n이면 모든 

자연수 n에 대하여 a_n<b_n이지만

limn=inf`a_n=limn=inf`b_n=0

이다.

보기

| Ｉ-1. 수열의 극한 | 
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등비수열 {r^n}의 수렴과 발산

등비수열	{r^n}은

①	r>1일	때,	limn=inf`r^n`=inf	 (발산)&

②	r=1일	때,	limn=inf`r^n`=1	 (수렴)

③	|r|<1일	때,	limn=inf`r^n`=0	(수렴)

④	r-<-1일	때,	진동한다.	 (발산)&

1

limn=inf`2^n=inf

limn=inf`(1/3)^^n=0

보기

   다음 등비수열의 수렴, 발산을 조사하여라.

⑴	{0.5^n}

18    다음 등비수열의 수렴, 발산을 조사하여라.

⑴	1,	-2,	4,	-8,	c

19

⑵	2/3,	(2/3)^^2,	(2/3)^^3,	(2/3)^^4,	c 		
⑵	{(-1.1)^n} 		

⑶	-0.1,	-(0.1)^2,	-(0.1)^3,	-(0.1)^4,	c 		

⑷	4,	4,	4,	4,	c 		

⑸	1,	rt2,	2,	2rt2,	c 		

⑸	{(rt3~&~)^n} 		

⑶	^{(5/3)^^n^} 		

⑷	^{(-1/5)^^n^} 		

주어진 등비수열의 공비는 이고, 

-1< <1이므로 주어진 수열은 에 수렴한다.

풀이
주어진 등비수열의 공비는 이고, <-1이므

로 주어진 수열은 한다.

풀이

등비수열의 수렴과 발산

풍쌤 POINT

등비수열 {r^n}에서

① -1<r-<1이면 수렴

② r-<-1 또는 r>1이면 발산

등비수열의 수렴과 발산유형 12
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     다음 수열의 수렴, 발산을 조사하고, 수렴하면 그 극

한값을 구하여라.

⑴	^{2^n+1
3^n+1

^}

20

3^n으로 분모, 분자를 각각 나누면

limn=inf`
2^n+1
3^n+1

=limn=inf`
(&2/3&)^^n+(&1/3&)^^n

1+(&1/3&)^^n

=

따라서 주어진 수열은 하고, 그 극한값은 이다.

풀이

   다음 수열의 극한값을 구하여라.

⑴	^{ 2^n^+^1
2^n+1

^}

21

2^n으로 분모, 분자를 각각 나누면

limn=inf`
2^n^+^1
2^n+1

=limn=inf`
2\2^n
2^n+1

=limn=inf` 2

1+(&1/2&)^^n
=

풀이

⑵	^{9^n-3^n
9^n+3^n

^} 	
⑵	^{5^n&-1

4^n
^} 	

⑶	^{ 4^n+3
2^2^n&-2

^} 	
⑶	^{2^n-4\3^n

2^n+3^n
^} 	

⑷	^{2^n-5^n
2^n+5^n

^} 	

⑷	^{3^n^+^1-2^2^n
4^n+3^n

^} 	

⑸	^{
3^n^+^1&+(-2)^n

3^n^+^1-(-2)^n
^} 	

풍쌤 POINT

r^n을 포함한 수열의 극한

   분모에서 밑의 절댓값이 가장 큰 항으로 분모, 분자를 각각 

나눈다.

정답과 풀이 006쪽r^n을 포함한 수열의 극한유형 13
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   다음 극한값을 구하여라.

⑴	limn=inf`3\4^n+2
4^n

22

4^n으로 분모, 분자를 각각 나누면

limn=inf`
3\4^n&+2

4^n
=limn=inf`

3+2\(1/4)^^n

1
=

풀이

     
r>0일 때, 수열 ^{

r^n
1+r^n

^}의 수렴, 발산을 r의 값의 

범위에 따라 조사하여라.

⑴	0<r<1일	때

23

0<r<1일 때, limn=inf`r^n= 이므로

limn=inf`
r^n

1+r^n
=

풀이

⑵	limn=inf` 3^n^+^23^n+2^n
	

⑶	limn=inf`7\5^n-3^n
5^n+3^n+1

	

⑸	limn=inf` 6^n+3^n
(3^n+1)(2^n+1)

	

⑷	limn=inf`4^n+2^n+1
(2^n+1)^2

	

⑵	r=1일	때 	

⑶	r>1일	때 	

   다음 수열의 수렴, 발산을 조사하여라.

⑴	^{1-r^n
1+r^n

^}	(단,	r>0)

24

r1par 0<r<1일 때, limn=inf`r^n=0이므로

limn=inf`
1-r^n
1+r^n

=

r2par r=1일 때, limn=inf`r^n=1이므로

limn=inf`
1-r^n
1+r^n

=

r3par r>1일 때, limn=inf`r^n=inf이므로

limn=inf`
1-r^n
1+r^n

=  

풀이

풍쌤 POINT

r^n을 포함한 식의 극한

   r의 값의 범위를 |r|<1, r=1, |r|>1, r=-1인 경우로 

나누어 조사한다.

풍쌤 POINT

수열 ^{
c^n&+d^n

a^n+b^n
^}	(a, b, c, d는 실수) 꼴의 극한값

   |a|>|b|이면 a^n으로, |a|<|b|이면 b^n으로 분모, 분자를 

각각 나눈 다음, |r|<1이면 limn=inf`r^n=0임을 이용한다.

정답과 풀이 007쪽

⑵	^{r^2&^n-r^n
r^2^n+1

^}	(단,	r>0)	

등비수열의 극한유형 14 공비가 문자로 주어진 등비수열의 극한유형 15
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     다음 등비수열이 수렴하기 위한 x의 값의 범위를 구

하여라.

⑴	{(2x)^n}

25 ⑹	{x(x-1)^n-^1} 		

⑺	{(x+1)(x+2)^n&-&^1} 		

⑻	{(x-4)(2-x)^n&-&^1} 		
⑵	^{(-x/3)^^n^} 		

⑼	^{(3-x)(1+2x
2

)^^n-1^} 		

⑶	{(x+3)^n} 		

공비가 2x이므로 수렴하려면 

-1<2x-<1

.t3 <x-<

풀이

등비수열의 수렴 조건

⑷	^{^(x-2
4

)^^n^} 		

⑸	^{-2(x+1/5)^^n-1^} 		

풍쌤 POINT

① 등비수열 {r^n}이 수렴하기 위한 조건

　  -1<r-<1

② 등비수열 {ar^n-^1}이 수렴하기 위한 조건

　  a=0 또는 -1<r-<1

정답과 풀이 007쪽등비수열의 수렴 조건유형 16

등비수열의 수렴 조건

①	등비수열	{r^n}이	수렴하기	위한	조건은

　　-1<r-<1

②	등비수열	{ar^n-^1}이	수렴하기	위한	조건은

　　a=0	또는	-1<r-<1

1

보기  등비수열 {(x-1)^n}이 수

렴하려면 

-1<x-1-<1

.t3 0<x-<2

-1<r-<1

| Ｉ-1. 수열의 극한 | 
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중단원 점검문제

01
다음 중 발산하는 수열인 것만을 보기에서 있는 대로 골라라.	

ㄱ. {3-4n}  ㄴ. ^{
1

n^2
^}

ㄷ. ^{
2n

n+1
^}  ㄹ. {(-2)^n}

보기

02
두 수열 {a_n}, {b_n}에 대하여 limn=inf`a_n=2, limn=inf`b_n=-3일 

때, limn=inf`
a_nb_n+3
2a_n+b_n

의 값을 구하여라. 	

06
limn=inf`

an^2+bn-1
2n+5

=3일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b의 값

을 구하여라. 		

03
수렴하는 수열 {a_n}에 대하여 limn=inf

3a_n-1
a_n+2

=-4일 때,  

limn=inf`a_n의 값을 구하여라. 	

07
limn=inf`rtn&(rtn-1&-rtn&)의 값을 구하여라. 		

08
limn=inf`{rtn^2+4n+3&-(an+b)}=4일 때, 상수 a, b에 대하

여 ab의 값을 구하여라. 		

Ｉ-1. 수열의 극한

04
limn=inf`{log_2(n+1)-log_2(4n+1)}의 값을 구하여라. 	

05
limn=inf`

3(1^2+2^2+3^2+.c3+n^2)
n(n+1)(n-1)

의 값을 구하여라. 		
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09
수열 {a_n}에 대하여 limn=inf`(3n+2)a_n=-1일 때,

limn=inf`(n+3)a_n의 값을 구하여라.   

정답과 풀이 008쪽

10
두 수열 {a_n}, {b_n}에 대하여 옳은 것만을 보기에서 있는 대

로 골라라.   

ㄱ.   수열 {a_n}, {b_n}이 모두 발산하면 수열 {a_n&b_n}도 

발산한다.

ㄴ.   수열 {a_n}, {b_n}이 모두 수렴하고 limn=inf`(a_n&-b_n)=0

이면 limn=inf`a_n=limn=inf`b_n이다.

ㄷ. limn=inf`|a_n|이 수렴하면 limn=inf`a_n도 수렴한다. 

ㄹ. 모든 자연수 n에 대하여 a_n<b_n이면 

limn=inf`a_n<limn=inf`b_n이다.

보기

15
등비수열 {r^n}이 수렴할 때, 항상 수렴하는 수열인 것만을 보

기에서 있는 대로 골라라.   

ㄱ. ^{^(&r/2^)^n^} ㄴ. {(-r)^n} ㄷ. {r^2^n}

보기

11
수열 {a_n}이 모든 자연수 n에 대하여

 9n^2<(3n+1)a_n<9n^2&+3

을 만족시킬 때, limn=inf`
a_n

3n-1
의 값을 구하여라.   

13
limn=inf`

1-7^n&^+&^1
7^n+3^n

 의 값을 구하여라.   

16
두 등비수열 ^{^(

1-x
3

^)^n^}, {(x+2)(2x+1)^n-^1}이 모두 수

렴하기 위한 x의 값의 범위를 구하여라.

14
limn=inf`

r^n-3^n
r^n+3^n

=-1을 만족시키는 정수 r의 개수를 구하여라.  

  (단, |r|not=3)

12
다음 수열이 수렴하기 위한 실수 x의 최솟값을 구하여라.

 1, -x/2, 
x^2
4
, -

x^3
8
, c   
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급수의 수렴과 발산

     수열 {a_n}의 첫째항부터 제n항까지의 합 S_n이 다음

과 같을 때, sign=1 ̂ a_n의 값을 구하여라.

⑴	S_n= 2n
n+1

01

⑵	S_n=n^2+n+1
4n^2

	

⑶	S_n=^(
rt3
2
^)^^n 	

⑷	S_n=1+^(1/3^)^^n 	sign=1 ̂ a_n=limn=inf`S_n=limn=inf`
2n
n+1

=풀이

풍쌤 POINT

수열 {a_n}의 첫째항부터 제n항까지의 합을 S_n이라 하면

 sign=1 ̂ a_n=limn=inf`S_n

부분합이 주어진 급수의 합 구하기유형 01

급수

수열	{a_n}의	각	항을	덧셈	기호	+를	사용하여	연결한	식을	급수라고	하며,	

기호로	sign=1 ̂`	a_n과	같이	나타낸다.	즉,

	 a_1&+a_2&+a_3&+c +a_n&+c =sign=1 ̂`	a_n

부분합

급수	sign=1 ̂`	a_n에서	첫째항부터	제n항까지의	합	S_n을	이	급수의	제n항까지의	부

분합이라고	한다.	즉,

	 S_n=a_1&+a_2&+a_3&+c +a_n=sigk=1^n		a_k

급수의 합

①			급수	sign=1 ̂`	a_n의	부분합으로	이루어진	수열	{S_n}이	일정한	값	S에	수렴할	때,	

즉	limn=inf`S_n=S일	때,	급수	sign=1 ̂`	a_n은	S에	수렴한다고	하며,	S를	이	급수의	

합이라	하고	다음과	같이	나타낸다.

	 	 a_1&+a_2&+a_3&+c +a_n&+c =S	또는	sign=1 ̂`	a_n=S

②			부분합의	수열	{S_n}이	발산하면	급수는	발산한다고	한다.	급수가	발산하면	

급수의	합은	생각하지	않는다.

1

sign=1 ̂`a_n=limn=inf`sigk=1^n a_k

=limn=inf`S_n

2

3

수열의 수렴, 발산은 limn=inf`a_n을

조사하고, 급수의 수렴, 발산

은 limn=inf`S_n을 조사한다.

| Ｉ-2. 급수 |
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     다음 급수의 첫째항부터 제n항까지의 부분합을 구하

여라.

⑴	 ������c�O�c

02

주어진 급수의 제n항을 a_n이라 하면 a_n=

따라서 첫째항부터 제n항까지의 부분합 S_n은

S_n=1+2+3+c � O

=sigk=1^n k=

풀이

     다음 급수의 수렴, 발산을 조사하고, 수렴하면 그 합

을 구하여라.

⑴	2/3+(2/3)^^2&+(2/3)^^3&+c +(2/3)^^n&+c

03

주어진 급수는 첫째항이 2/3, 공비가 2/3인 등비수열의

합이므로 제n항까지의 부분합을 S_n이라 하면

S_n=
2/3^{1-(2/3)^^n^}

1-2/3
=2^{1-(&2/3&)^^n^}

.t3 limn=inf`S_n=2

따라서 주어진 급수는 하고, 그 합은 이다. 

풀이

⑵	 ������c +(2n-1)+c 	

⑵	1+2^2&+3^2&+c +n^2&+c 		

⑶	 ������c���c 		

⑶	 1
1\2

+
1

2\3
+

1
3\4

�c�
1

n(n+1)
	�c 	

⑷	sign=1 ̂	`(1/2)^^n 		

⑷	sign=1 ̂	`(1/4)^^n-1

⑸	sign=1 ̂	`(n+1)
⑸	sign=1 ̂	`(rtn+1&-rtn&) 		

풍쌤 POINT

급수 sign=1 ̂ a_n=a_1&+a_2&+a_3&+c +a_n&+c 의 부분합

 S_n=a_1&+a_2&+a_3&+c +a_n=sigk=1^n  a_k&

풍쌤 POINT

급수 sign=1 ̂ a_n의 수렴과 발산

 제n항까지의 부분합 S_n을 구한 후 limn=inf`S_n을 조사한다.

정답과 풀이 010쪽

급수의 부분합 구하기유형 02 급수의 수렴과 발산유형 03
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   다음 급수의 합을 구하여라.

⑴	1+1/2+1/4+c +(1/2)^^n-1&+c

04    다음 급수의 합을 구하여라.

⑴	 1
1\3

+
1

3\5
+

1
5\7

�c

+
1

(2n-1)(2n+1)
�c

05

주어진 급수는 첫째항이 1, 공비가 1/2인 등비수열의 합

이므로 제n항까지의 부분합을 S_n이라 하면

S_n=
1-(1/2)^^n

1-1/2
=

.t3 limn=inf`S_n=

풀이

주어진 급수의 제n항을 a_n, 제n항까지의 부분합을 S_n이

라 하면

a_n=
1

(2n-1)(2n+1)
=1/2&(

1
2n-1

~-
1

2n+1
`) 

이므로 

S_n=sigk=1^n `a_k=sigk=1^n `1/2&(
1

2k-1
~-

1
2k+1

`)

=1/2sigk=1^n `^(
1

2k-1
~-

1
2k+1

`)

=1/2&^{(1-1/3)+(1/3-1/5)+(1/5-1/7)+c

+^(
1

2n-1
-

1
2n+1

)^}

=1/2~(1-
1

2n+1
)=

.t3 limn=inf`S_n=

풀이

⑵	1+3/5+(3/5)^^2&+c +(3/5)^^n&-1&+c 				

⑵	 1
2\3

+
1

3\4
+

1
4\5

�c�
1

(n+1)(n+2)
	�c

⑶	sign=1 ̂	` 1
n(n+2)

				

⑷	sign=1 ̂	` 1
������c�O

			

⑶	6+2+2/3+c +6\(1/3)^^n&-1&+c 		

⑷	sign=1 ̂	2\(3/4)^^n-1 		

⑸	sign=1 ̂	1/10\(4/5)^^n-1 		

풍쌤 POINT

① 수열의 수렴, 발산  limn=inf`a_n을 조사

② 급수의 수렴, 발산  limn=inf`S_n을 조사
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     다음 급수의 수렴, 발산을 조사하고, 수렴하면 그 합

을 구하여라.

⑴	(rt2&-1)+(rt3&-rt2&~)+(2-rt3&~)+c

+(rtn+1&-rtn&)+c

06      다음 급수의 수렴, 발산을 조사하고, 수렴하면 그 합

을 구하여라.

⑴	 ������������c

07

주어진 급수의 제n항을 a_n, 제n항까지의 부분합을 S_n이

라 하면 a_n=rtn+1&~-rtnq이므로 

S_n=sigk=1^n `a_k=sigk=1^n `(rtk+1&-rtk&)

=(rt2&-1)+(rt3&-rt2&̀ )+(2-rt3&~)+c

+(rtn+1&-rtn&)

= -

.t3 limn=inf`S_n=

따라서 주어진 급수는 한다.

풀이

주어진 급수의 제n항까지의 부분합을 S_n이라 하면

S_1=1, S_2=0, S_3=1, S_4=0, S_5=1, S_6=0, c

이므로 

S_2_n-_1= , S_2_n=

따라서 limn=inf `S_2_n-_1 limn=inf `S_2_n이므로 주어진 급수는 

한다.

풀이

⑵	^(1- 1
rt2&

)+(
1
rt2&

-
1
rt3&

)+(
1
rt3&

-
1
rt4&

)+c 			

+^(
1
rtn&

-
1

1n+a1a
)+c

⑵	(1-1)+(1-1)+(1-1)+c 				

⑶	 ������������c 				

⑷	(1-2)+(3-4)+(5-6)+c 				⑷	sign=1 ̂		 2
rtn+2&+rtn

			

⑶	sign=1 ̂		^( 1
12n-z1a

-
1

12n+z1a
) 			

풍쌤 POINT

급수 sign=1 ̂ a_n에서

① a_n이 
1

AB
`(Anot=B) 꼴로 주어진 경우

  a_n=
1

B-A
~(1/A-1/B) 꼴로 변형한다.

② a_n이 무리식을 포함한 경우

  항끼리 소거되지 않으면 a_n=
1

rtAq
-

1

rtBq
 꼴로 변형한다.

풍쌤 POINT

급수 sign=1 ̂ a_n에 대하여 홀수 번째 항까지의 부분합을 S_2_n-_1, 짝수 

번째 항까지의 부분합을 S_2_n이라 하면

① limn=inf`S_2_n-_1=limn=inf`S_2_n=alpha  sign=1 ̂ a_n=alpha

② limn=inf`S_2_n-_1not=limn=inf`S_2_n  sign=1 ̂ a_n은 발산

정답과 풀이 011쪽
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